



В Президиуме Верховного Совета Узбекской ССР

20 февраля состоялось очередное заседание Президиума Верховного Совета Узбекской ССР. Вел заседание Председатель Верховного Совета Узбекской ССР М. И. Ибрагимов. Президиум рассмотрел информацию председателя Центральной республиканской комиссии референдума СССР К. А. Ахмедова о ходе подготовки к проведению референдума по вопросу сохранения Союза Советских Социалистических Республик.

Было подчеркнуто, что предстоящий референдум имеет чрезвычайно важное политическое значение для судеб народов СССР. В том числе народов Узбекистана. И задача государственных органов, общественных организаций, народных депутатов всех звеньев принять самое активное участие в его подготовке и проведении. С учетом региональных особенностей Узбекистана и в целях обеспече-

ния четкого и ясного понимания гражданами республики сути поставленного вопроса признано необходимым разработать дополнительный бюллетень для голосования, который будет выдаваться в день референдума наряду с утвержденным союзным органом.

По итогам состоявшегося обмена мнениями утвержден текст дополнительного бюллетеня следующего содержания: «Согласны ли вы, чтобы Узбекистан остался в составе обновленного Союза (Федерации) в качестве суверенной равноправной республики?»

На заседании Президиума выступил Президент Узбекской ССР И. А. Каримов.

(УзТАГ).

СУВЕРЕННОСТЬ В СОСТАВЕ СОЮЗА

Такие настроения зафиксировал социологический опрос

ПОЛИТОЛОГИ предсказывают: в семи республиках референдум пройдет без эксцессов. В этом списке — Россия, Белоруссия, Казахстан и четыре Среднеазиатские республики. Включая, разумеется, Узбекистан.

Многие жители республики, провозгласившей себя суверенной, все-таки считают, что Узбекистан должен оставаться частью Союза. Во всяком случае, эти настроения констатируют те, кто занят подготовкой референдума.

В Баятском районе Сырдарьинской области был проведен опрос жителей по всем правилам социологии. Райсовет, организовавший эту акцию, был доволен результатами. Подавляющее большинство баятцев собираются голосовать за сохранение Союза. Наблюдатели из Сырдарьинского облсовета рискуют даже назвать цифру: 95 процентов жителей области, по их мнению, ответят на вопрос референдума — «да».

— Мне приходилось выяснять мнения людей, — говорит руководитель отдела организационно-советской и кадровой работы президиума облсовета Прикикул Дустаматов. — Одни из них подчеркивают: будем голосовать за Союз, но за Союз суверенных республик. Другие считают, что Узбекистан смог бы прокормить себя без помощи центрального бюджета. Но все же и они предпочитают проголосовать «за», потому что экономика республики сильно зависит от поставок из других регионов. Словом, в целом отношение к референдуму у людей доброжелательное.

Правда, и здесь иногда не обходится без казусов. В печати уже начинают появляться обращения коллективов некоторых предприятий с призывами голосовать за сохранение Союза. Как свидетельствует Дустаматов, это вызывает недовольство, потому что подбор авторов обращений получился тенденциозным. Коллективы предприятий, вы-

ступивших в газетах, по большей части состоят из русскоязычных работников. Возможно, это произошло случайно, и никакого умысла не содержало. Однако некоторые люди, привычно усматривающие в любом политическом ходе «аппаратные игры» или «твердую партийную руку», уже насторожились. Любое форсирование в этом вопросе, считает Дустаматов, вызовет отрицательную реакцию. Вот почему областной Совет, отправляя в поездку по кишлакам своих депутатов, членов президиума, напутствовал их: встречаясь с председателями и старейшинами махаллинских комитетов, с жителями, не «давить» на людей, а только разъяснять суть решения о проведении референдума, объяснять, что сулит Узбекистану сохранение его как союзной республики.

В Сырдарьинской области уже определен состав тринадцати окружных комиссий. При их формировании пытались учесть все особенности округов: их национальный состав, влияние местных общественных организаций. В составе окружных комиссий, как и в прежние времена, много представителей официальных политических структур — партии, комсомола, профсоюзов. Вот как, например, выглядит список руководства Гулистанской окружной комиссии, состоящей из 11 человек. Председатель — водитель Гулистанского автопредприятия Т. Пулатов (его кандидатуру предложил заместитель председа-

теля горисполкома). Заместитель — зав. отделом организационно-партийной работы горкома партии Ф. Абкелъямов. Секретарь — «первый» горкома комсомола М. Абдуллаев.

Окружные комиссии уже провели первые организационные заседания и сейчас заняты формированием участковых комиссий. Комментируя эти факты, Дустаматов заметил:

— Подготовкой референдума только в Сырдарьинской области занято более 2,200 человек. Они, если потребуется, будут работать в комиссиях в свое рабочее время, получая при этом среднюю заработную плату. Я уже не говорю о других расходах, связанных с изготовлением бюллетеней, технической организацией голосования. Из госбюджета, как нас информировали, выделено на проведение референдума в стране 118 миллионов рублей. Стоит ли затеять таких затрат? Не лучше ли было потратить эти деньги на нужды какой-нибудь отсталой в социальном смысле республики? Не буду далеко ходить за примерами: у нас, в Сырдарьинской области, очень мало школ, дети учатся в три смены, домой возвращаются затемно. Ох, и пригодились бы эти деньги... Что же касается политических прав и свобод, которые, казалось бы, гарантируются референдумом, и их можно было применить так, как это декларируется — правом наций на самоопределение. Если какая-то республика не хочет жить в Союзе — стоит ли удерживать ее насильно?

Ни один прогноз, разумеется, не может дать стопроцентной гарантии того, что референдум не разделит и нашу республику на два противоборствующих лагеря. Однако пока, слава Богу, до размылок — во всяком случае, в Сырдарье — не доходит...

Е. ЛАМИХОВА.
Сырдарьинская область.

Литографическое издание Навои двухсотлетней давности

ТАШКЕНТ. Литографическое издание книги Алишера Навои «История персидских царей» — первая из работ великого восточного поэта и мыслителя средневековья, появившихся в Западной Европе. Книга напечатана в Вене в 1785 году на турецком языке.

До 1968 года экземпляр этого издания хранился в Государственной библиотеке имени В. И. Ленина. Затем в честь 525-летия автора был передан в дар Государственной библиотеке Узбекской ССР имени Алишера Навои, где хранится в отделе редких изданий и рукописных материалов. К ней обращались десятки ученых-востоковедов. А сейчас, в связи с 550-летием Алишера Навои, к ней проявлен повышенный интерес.

НА СНИМКАХ: титульный лист «Истории персидских царей», написанной основоположником литературного узбекского языка Навои Мир Али Шером;



تاریخ فیثائی
تالیف امیر علی شروزی

عند ما عهدون و نای بعدون اول مانع گردیدند و اول حالت
بودند که روح اسالی بماند اما و تکویم کرمایا الله ما یمنون برتر
و در میان اهل صحنه سینه بوی و نمان سازشده هر دو به روز
و حال

— Изучая труды Навои, поражаешься его genialности, — говорит Рахимджан Файзуллаев — заведующий отделом редких изданий и рукописных материалов Государственной библиотеки Узбекской ССР имени А. Навои.

Фото С. ВЕЛИЧКИНА.
(Фотохроника УзТАГ).



Все течет...

ПОЛВЕКА исполнилось Ташкентскому каналу. В феврале далекого 1941 года строители послали телеграмму в Москву, в адрес XVIII Всесоюзной партконференции, в которой участвовали 35 тысяч колхозников Узбекистана и 25 тысяч — Туркмени. По тем временам это было одно из крупнейших ирригационных сооружений в стране, рассчитанное на пропуск 200 кубометров воды в секунду и

позволяющее оросить до 175 тысяч гектаров земли. Стройка вывела подлинных героев строительства. При норме два кубометра земляных работ большинство колхозников выработывали намного больше.

Созданный героическим трудом наших отцов и дедов канал и сегодня служит людям.
Р. ЯКУБОВ,
заведующий архивным отделом Хорезмского облисполкома.

Адреса бесхозяйственности

ПОЧЕМУ НЕТ МОЛОКА

НА ФЕРМЕ совхоза «Комсомол» Шуманайского района Каракалпакстана — 400 голов крупного рогатого скота. Стадо небольшое, тем не менее оно содержится в крайне неблагоприятных условиях. Многие животные из-за нехватки теплых помещений вынуждены проводить зиму в открытых загонках.

ность скота растет. Как дальше будем работать, не знаю.

Хотя в совхозе заготовлено достаточно кормов, продуктивность скота очень низкая. От коровы здесь надвывают всего лишь шесть-семь килограммов молока в день. Полученные животными калории уходят на поддержание температуры тела. Получается, что люди работают впустую.

Такое плачевное положение созда-

лось и на многих других молочно-товарных фермах района. Строительство животноводческих помещений в большинстве хозяйств явно запущено. Редко встретить типовые коровники, в которых механизированы трудовые процессы кормления, уборки. На некоторых фермах нет природного газа, водопровода. Как же в таких условиях провести зимовку скота? А ведь в районе есть с кого брать пример. В совхозах «Шуманай», имени Гагарина дело поставлено иначе — здесь хвалят и коровы, и помещения. Потому и показатели высокие.

С. АБДУЛЛАЕВ,
наш внеш. корр.

КАПРИЗЫ СПРОСА

ОНИ ВЕРНУЛИ В СТРОЙ
ЗАКОНСЕРВИРОВАННЫЙ
ЦЕХ

ЗАТЕПЛИЛАСЬ жизнь в цехе по изготовлению сейлок на производственном объединении «Узбексельмаш» им. 60-летия УзССР и Компартии Узбекистана. Два года назад он был законсервирован из-за отсутствия заказов.

Очутившись в экстремальной ситуации, коллектив не стал топиться с распущенной лодой. Хотя свертывание объемов и не прошло «бескровно» — с частью филиалов пришлось расстаться, открыть при объединении кооперативы, расширить выпуск товаров народного потребления (их производится 42 вида). И вот потребитель опять пришел на завод — селу понадобились сейлки. А заводчане (костяк-то сохранился), не тратя времени на расчачку, приступили к работе. Но прихотливый спрос потребителя — в нынешнем году сильно «похудел» портфель заказов на опрыскиватели. Стало быть, надо искать новые возможности для «выживания».

В. СТЕПАНОВА.

«НАРОДНОЕ СЛОВО» ПРЕДСТАВЛЯЕТ

На внеочередной четвертой сессии Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва утверждены:

НОРПУЛАТОВ

Нормели Нуртураевич
Первый заместитель прокурора
Узбекской ССР



Родился в 1950 году в Шерабадском районе Сырдарьинской области. Узбек. Член КПСС. Образование высшее. Окончил в 1973 году юридический факультет ТашГУ.

Трудовую деятельность начал в 1964 году электромонтером СМУ-6 треста «Узсельэлектрострой» в г. Термезе. Работал автолесарем АТК-23 автотреста № 2. Преподával на кафедре колхозного и земельного права юридического факультета ТашГУ. Затем был направлен в прокуратуру Денауского района Сырдарьинской области, откуда после стажировки переведен в прокуратуру г. Термеза на должность следователя. В 1980 году назначен помощником прокурора Сырдарьинской области. Впоследствии — старший следователь областной прокуратуры. С 1984 по 1986 гг. занимал должности заместителя прокурора г. Термеза, прокурора г. Деная и заместителя прокурора Сырдарьинской области. В 1986—1990 годах был прокурором Джизакской и Сырдарьинской областей. С октября 1990 года — заместитель прокурора Узбекской ССР.

ДОНЦОВ Владимир Васильевич

Заместитель прокурора Узбекской ССР



Родился в 1946 году в г. Комсомольске-на-Амуре Хабаровского края. Русский. Член КПСС. Образование высшее. В 1971 году окончил Харьковский юридический институт. Кандидат юридических наук.

Трудовую деятельность начал в 1965 году слесарем-сборщиком в одной из организаций г. Харькова. Впоследствии работал электрослесарем, маляром-штукатуром. Получил диплом юриста, был назначен на должность следователя прокуратуры Лукьяновского района Горьковской области. Затем работал старшим следователем, заместителем прокурора г. Котловска, прокурором-криминалистом, заместителем начальника следственного управления прокуратуры Горьковской области.

В 1984 году был назначен первым заместителем прокурора Каракалпакской АССР, а спустя два года — прокурором автономной республики. С июня 1990 года — заместитель прокурора Узбекской ССР, начальник отдела кадров.

РАХИМОВ Фахри Хайдарович

Заместитель прокурора Узбекской ССР



Родился в 1953 году в Пахтакорском районе. Узбек. Член КПСС. В 1975 году окончил Ташкентский государственный университет имени В. И. Ленина. По образованию юрист. Кандидат юридических наук.

Трудовую деятельность начал в 1975 году стажером, а затем помощником прокурора г. Джизака. С 1978 по 1980 год занимал должность помощника прокурора по общему надзору, старшего помощника прокурора Джизакской области по надзору за следствием в органах госбезопасности. В последующие годы работал прокурором Зарбдарского и Душлинского районов, заместителем начальника отдела общего надзора прокуратуры Узбекской ССР. С апреля 1990 года — начальник управления по надзору за соблюдением законности и охране прав граждан в социальной сфере и административных правонарушениях прокуратуры Узбекской ССР.

МИРЗАЕВ Тахир Камбарович

Заместитель прокурора Узбекской ССР



Родился в 1952 году в Янгийском районе Ташкентской области. Член КПСС. Образование высшее. По специальности юрист.

Трудовую деятельность начал в 1968 году рабочим Янгийской мебельной фабрики. С 1970 по 1972 год служил в Советской Армии. После окончания в 1978 году юридического факультета Ташкентского государственного университета имени В. И. Ленина стажировался в прокуратуре Фрунзенского района г. Ташкента. В 1979—1985 годах занимал должности следователя, старшего следователя, заместителя прокурора Фрунзенского района столицы. Затем был прокурором Кировского района г. Ташкента. Впоследствии — заместитель начальника следственного управления, а с 1987 года — начальник организационно-контрольного отдела. В 1989—1990 годах работал прокурором Хорезмской области.

С марта 1990 года — заместитель прокурора Узбекской ССР, начальник следственного управления.

УКАЗ
ПРЕЗИДЕНТА
СОЮЗА СОВЕТСКИХ
СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И
МЕДАЛЯМИ СССР
ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ
И СОТРУДНИКОВ
ТАШКЕНТСКОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА

ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

За большой личный вклад в подготовку специалистов для народного хозяйства награждать:

ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

ПОСЛАВСКУЮ Ольгу Юрьевну — профессора.

САБИРОВА Мардана Аюбовича — заведующего кафедрой.

ОРДЕНОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ

СОКОЛОВА Алексея Яковлевича — заведующего кафедрой.

ЮСУПОВА Владлена Усмановича — декана.

ОРДЕНОМ ПОЧЕТА

АЗЛАРОВА Турсуна Абдурахимовича — декана.

МАГРУПОВА Махмуда Аскарловича — заведующего кафедрой.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»

ДЖУЛИЕВА Анвара Ходжакуловича — декана.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»

АБДУРАХИМОВА Асрора Абдухабовича — начальница учебной части.

МАЛИНУ Галину Андреевну — ученого секретаря.

ТУШНЯКОВА Владимира Дмитриевича — водителя автомобиля.

Президент
Союза Советских Социалистических
Республик
М. ГОРБАЧЕВ.

Москва, Кремль,
19 февраля 1991 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О СООБЩЕНИИ КАБИНЕТА
МИНИСТРОВ СССР
О МЕРОПРИЯТИЯХ,
НАПРАВЛЕННЫХ НА
СТАБИЛИЗАЦИЮ
ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО РЫНКА,
ПРОВЕДЕНИЕ ЦЕНОВОЙ
ПОЛИТИКИ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ
СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИЩЕННОСТИ
НАСЕЛЕНИЯ

Верховный Совет СССР постановляет:
1. Принять к сведению сообщение Кабинета министров СССР о мерах, направленных на стабилизацию потребительского рынка, проведение ценовой политики и обеспечение социальной защищенности населения в соответствии с решениями Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР.

2. Поручить правительству СССР обеспечить обязательное подкрепление проводимых мероприятий упреждающим осуществлением компенсационных мер и усилением социальной защищенности граждан с учетом замечаний и предложений, высказанных народными депутатами СССР.

3. При проведении комплексных мероприятий по социальной защите населения исходить из безусловного соблюдения конституционных прав граждан СССР на труд и справедливую оплату, их равенства перед законами и равноправия граждан всех республик.

Компенсацию населению страны дополнительных расходов, вызываемых изменением розничных цен, производить в соответствии с едиными принципами.

Председатель
Верховного Совета СССР
А. ЛУКЬЯНОВ.

Москва, Кремль,
19 февраля 1991 г.

последние новости

НАСТУПЛЕНИЕ на суше по выдворению иракских войск из Кувейта может начаться в любой момент, заявил на регулярном брифинге в Пентагоне генерал-лейтенант Томас Келли. Он отметил, что в настоящее время в районе Персидского залива сосредоточены более 527 тысяч американских войск, сухопутные подразделения которых готовы по первому приказу президента Джорджа Буша перейти кувейтскую границу. Во взаимодействии с ними ведут боевые действия силы союзников, насчитывающие еще более 205 тыс. человек. В случае начала войны на суше, отметил Т. Келли, «иракцы» потерпят скорое поражение.

СТРАНЫ европейского сообщества с интересом восприняли последнее советское инициативу, направленную на урегулирование кризиса в Персидском заливе, и приветствуют примыкание к ней иракских войск из Кувейта. Об этом говорится в заявлении, принятом министрами иностранных дел «двенадцати» на встрече, завершившейся во вторник вечером в столице Люксембурга.

Министры подтвердили готовность своих стран активно способствовать после прекращения военных действий глобальному решению всего комплекса ближневосточных проблем, включая палестинскую. Именно израильско-арабский конфликт и палестинская проблема, отмечается в заявлении, являются главными источниками нестабильности в этом районе.

ОБСТАНОВКА на земле остается спокойной, однако отмечается усиленное патрулирование, активизация разведывательных и контрразведывательных действий. За 34 дня войны Ирак, по оценкам военных специалистов США, потерял 1.400 танков, около 800 бронетранспортеров и около 1.200 артиллерийских орудий. Число иракских военнослужащих достигло почти полутора тысяч.

Потери многонациональной сил составили 76 человек: 19 убитыми, 20 ранеными, 29 пропали без вести и 8 числятся как военнопленные. [По сообщениям ТАСС].

О проекте Закона Узбекской ССР «Об общественных объединениях в Узбекской ССР»

Доклад председателя Комитета Верховного Совета Узбекской ССР по вопросам законодательства, законности и правопорядка Э. Х. ХАЛИЛОВА

Уважаемые народные депутаты! Представленный на ваше рассмотрение проект Закона Узбекской ССР «Об общественных объединениях в Узбекской ССР» разработан с учетом принятого в октябре 1990 года Закона СССР «Об общественных объединениях» с учетом специфики и интересов нашей республики.

Этот закон призван способствовать росту социальной активности, наиболее полно выражению интересов людей и укреплению гарантий их прав. Впервые за всю историю Советского государства гражданам обеспечена свобода создавать общественные организации. Спустя семь десятилетий страна вновь возвращается к одной из забытых демократических норм — свободному функционированию различных политических партий и движений в обществе. Мы как бы официально открываем эпоху многопартийности.

Первый вариант законопроекта широко обсуждался в республике — в министерствах, ведомствах, госкомитетах, областных Советах народных депутатов, многочисленных общественных организациях и т. д.

Поступившие замечания и предложения тщательно изучались, многие из них учтены при подготовке законопроекта, внесенного сегодня на ваше рассмотрение.

Проект состоит из пяти глав и двадцати пяти статей. В нем определены понятие общественных объединений,

цели и принципы их создания и деятельности.

Согласно проекту, не допускаются создание и деятельность общественных объединений, имеющих целью противозаконное изменение конституционного строя, нарушение единства территории СССР и Узбекской ССР, пропаганду войны, насилия и жестокости, разжигание социальной, в том числе классовой, а также расовой, национальной и религиозной розни, ведущей к расколу общества, совершение иных уголовно наказуемых деяний.

Предусмотрено, что все общественные объединения действуют в рамках Конституции Узбекской ССР и других законов. Участие или неучастие гражданина в деятельности общественного объединения не может служить основанием для ограничения его прав и свобод, в том числе условий занятия должности в государственной организации либо основанием для неисполнения обязанностей, предусмотренных законом.

В законопроекте отражено, что государство обеспечивает соблюдение прав и законных интересов объединений и гарантирует условия для выполнения ими уставных задач. При этом запрещается вмешательство государственных органов и должностных лиц в деятельность общественных объединений, равно как и вмешательство общественных объединений в деятельность государственных

органов и должностных лиц, кроме случаев, когда это предусмотрено законом.

В проекте отражена структура общественных объединений. Предусматривается, что в республике будут создаваться и действовать звенья общесоюзных и межреспубликанских общественных объединений, а также республиканские, местные и другие общественные объединения, которым предоставляется право объединяться в союзы.

Глава вторая проекта посвящена вопросам образования общественных объединений и прекращения их деятельности. При этом отмечается, что общественные объединения создаются по инициативе не менее десяти граждан. Членами этих объединений являются граждане Узбекской ССР. Однако уставом общественного объединения, кроме политических партий, может быть предусмотрено членство в нем граждан других союзных республик, иностранных граждан и лиц без гражданства.

Проект закона подробно регламентирует порядок регистрации уставов общественных объединений и основания отказа в такой регистрации. Принципиально важным является то, что любое общественное объединение, не исключая звено общесоюзного общественного объединения, может признаваться юридическим лицом только после регистрации его устава на территории республики.

Согласно статье II проекта, уставы республиканских звеньев общесоюзных общественных объединений, международных, межреспубликанских объединений, действующих в Узбекской ССР, а также республиканских и межобластных объединений регистрируются в Министерстве юстиции Узбекской ССР.

Уставы общественных объединений, деятельность которых распространяется на территории области, района, города, поселка, кишлака либо на территории двух или более районов, городов, поселков, кишлаков, регистрируются управлениями юстиции исполкомов областных, Ташкентского городского Советов народных депутатов.

В этой связи хочется более подробно остановиться на задачах Министерства юстиции республики в свете рассматриваемого закона. По существу речь идет о совершенно новых, не свойственных ранее министерству функций.

Понятно, что предстоит значительная работа по перестройке деятельности аппарата министерства, управления юстиции облисполкомов и Ташгорисполкома. Предстоит решить на уровне правительства Узбекской ССР организационные, финансовые и кадровые вопросы. Необходимо пересмотреть действующее положение о Министерстве юстиции Узбекской ССР с учетом новых задач и функций.

Права и условия деятельности общественных объединений отражены в третьей главе проекта. Статья 16 посвящена политическим партиям, массовым движениям, профсоюзам. Предусматривается, что партии имеют программные документы, публикуемые для всеобщего сведения, имеют право выдвигать кандидатов в народные депутаты, вести предвыборную агитацию, оформлять группы своих сторонников-депутатов в соответствующих Советах народных депутатов.

Общественным объединениям предоставляется право осуществлять производственную и хозяйственную деятельность, в целях выполнения уставных задач создавать предприятия и хозяйственные организации.

Согласно проекту, общественные объединения вправе учреждать средства массовой информации и осуществлять издательскую деятельность в соответствии с действующим законодательством о печати и других средствах массовой информации.

Четвертая глава законопроекта посвящена вопросам контроля за деятельностью общественных объединений. Предусматривается, что надзор за исполнением законов общественными объединениями осуществляют органы прокуратуры, а контроль за соблюдением положений устава относительно целей деятельности общественного объединения — государственный орган, зарегистрировавший устав этого объединения.

В случаях совершения общественным объединением действий, выходящих за пределы целей и задач, определенных его уставом, или нарушающих закон, руководящему органу этого объединения может быть вынесено письменное предупреждение органом, зарегистрировавшим устав общественного объединения, или прокурором. При повторном в течение года совершении подобных действий суд может ликвидировать общественное объединение.

Общественное объединение ликвидируется также по решению суда в случаях пропаганды им войны, насилия, жестокости, разжигания социальной, расовой, национальной или религиозной розни и совершения других противозаконных действий.

Последняя глава посвящена международным связям общественных объединений, международным общественным договорам. В частности, общественные объединения в соответствии с их уставами могут вступать в международные общественные (неправительственные) объединения, поддерживать прямые международные контакты и связи, заключать соответствующие соглашения.

Товарищи депутаты! Я кратко изложил основные вопросы, отражающие принципы создания и деятельности общественных объединений в республике, их права и обязанности.

Просим рассмотреть представленный законопроект и принять его.

О ПРОЕКТЕ ЗАКОНА УЗБЕКСКОЙ ССР «О ПРЕДПРИЯТИЯХ В УЗБЕКСКОЙ ССР»

Доклад заместителя председателя Комитета Верховного Совета Узбекской ССР по промышленности, товарам народного потребления, услугам населению и торговле О. МАХМУДОВА

Уважаемые товарищи депутаты! Комитет по промышленности, товарам народного потребления, услугам населению и торговле поручил мне доложить об общей концепции проекта Закона Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР» и его содержания.

Прежде всего хотелось бы отметить, что рассматриваемый законопроект — это один из пакета важных законодательных актов, над которыми работают комитеты Верховного Совета Узбекской ССР.

Главное, на наш взгляд, состоит в том, чтобы убрать все препятствия с пути развития и деятельности товаропроизводителей, от которых в условиях перехода к рынку будет в решающей степени зависеть и благосостояние народа, и богатство республики.

В этих целях в хозяйственной сфере должен быть заложен прочный правовой фундамент. Основа такого фундамента создана принятым недавно Законом Узбекской ССР «О собственности в Узбекской ССР». Рассматриваемый нами ныне проект — это в какой-то мере продолжение начатой работы, очередной важный шаг на этом пути.

Подготовка Закона «О предприятиях в Узбекской ССР» осуществлялась при широком и самом активном участии ученых, хозяйственных руководителей, работников партийных, советских, планово-экономических органов, при учете мнений трудовых коллективов. Представлены и рассматривались альтернативные варианты закона.

Товарищи, Закон Узбекской ССР «О предприятиях в Узбекской ССР» определяет общие правовые, экономические и социальные основы предприятий. Он создает правовые основы хозяйственной деятельности предприятий всех видов, независимо от форм собственности.

Провозглашая полную хозяйственную самостоятельность предприятия, закон предоставляет для этого соответствующие полномочия и возможности. Он устанавливает, что предприятие вправе заниматься любыми видами хозяйственной деятельности, если она не запрещена законом. Целью производства, согласно закону, является получение прибыли. Вместе с тем подчеркивается, что эта цель не должна достигаться любым путем, а

лишь в процессе удовлетворения общественных потребностей в разнообразной продукции, работах, услугах, необходимых обществу.

Понятно, что хозяйственная и правовая самостоятельность предприятия предполагает расширение прав собственника. В соответствии с ранее принятым Законом Узбекской ССР «О собственности в Узбекской ССР» в проект настоящего закона включены нормы, устанавливающие исключительное право собственника на владение, пользование и распоряжение принадлежащим ему имуществом. Собственник самостоятельно управляет предприятием. При желании он может делегировать это право по своему усмотрению. В отношении принадлежащего ему имущества собственник вправе совершать любые действия, не противоречащие закону. Государство гарантирует защиту имущественных прав собственника.

Одно из важных прав собственника — единолично решать вопрос о найме или назначении руководителя предприятия. Законопроект во многом поновому решает вопрос о правовом статусе руководителя предприятия, наделяя его важными полномочиями. Так, руководитель вправе решать все вопросы деятельности предприятия, в частности, самостоятельно назначать и освобождают от должности своих заместителей, руководителей аппарата управления, всех структурных подразделений, распоряжается средствами предприятия и т. д.

В условиях рыночных отношений государственное воздействие на деятельность предприятия сведено к минимуму. Это в полной мере касается института государственного планирования. Закон подчеркивает, что предприятие самостоятельно планирует свою деятельность, а директивный характер планирования полностью исключается.

Самостоятельно решает предприятие и вопросы распределения прибыли, остающейся в его распоряжении.

При рыночных отношениях существенно меняются содержание и организация материально-технического обеспечения производства.

Закон устанавливает, что приобретение материально-технических ресурсов осуществляется предприятием на основе свободной купли-продажи, для этого можно воспользоваться услугами предприятий-посредников. Хоэрас-

четные предприятия также могут играть роль посредника. Вместе с тем, как отмечается в статье 22 законопроекта, в переходный к рынку период предприятия, и то только те из них, которые выполняют работу и поставку для государственных нужд, будут обеспечиваться материально-техническими ресурсами государства. Такая норма, на наш взгляд, очень важна, т. к., с одной стороны, гарантирует благоприятные условия стабильной работы предприятий в переходный период, а с другой — ограничивает тенденции к увеличению объемов госзаказа.

Видное место в законопроекте отводится вопросам ценообразования. Проект предусматривает, что цены и тарифы на свою продукцию и услуги предприятие устанавливает самостоятельно или путем договора с соответствующими партнерами, другой информацией. Между тем государство сохраняет за собой право контроля за ценами, проведения действенных антимонопольных мер, а в определенных случаях — и право регулирования цен в целях социальной защиты граждан.

Одно из важных новшеств, заложенных в законопроект, состоит в том, что предприятиям предоставляется полная самостоятельность в деле выбора форм и систем оплаты труда. По нашему мнению, создается надежный механизм мотивации труда, преодоления равнодушия и его оплаты. Статья 19 проекта устанавливает, что трудовые доходы работника определяются исключительно его личным трудовым вкладом и никак не зависят от ограничений. Единственным регулятором доходов граждан, как и повсюду в цивилизованном мире, становится государственный налог. Вместе с тем закон предусматривает гарантию против возможного произвола предпринимателя, которому запрещается оплачивать труд работника ниже минимального размера оплаты, установленного специальным законодательством.

Проект закона регулирует вопросы ведения предприятиями капитального строительства. Он устанавливает, что предприятие свободно в выборе партнеров при осуществлении строительства, места строительства. Однако при этом обязательно соблюдение требований законода-

тельства республики, других нормативных требований, а также строительных норм и правил.

В специальном разделе проекта закона выведена достаточно стройная система социальных гарантий и мер по защите интересов трудящихся. Понятно особое значение таких мер в условиях нашей республики с ее непростой демографической ситуацией, высокой трудозыточностью, низким уровнем жизни значительной части населения. Закон исходит из того, что пока трудящийся работает на предприятии, независимо от того, кому оно принадлежит, администрация несет всю полноту ответственности за создание необходимых условий труда за соблюдением техники безопасности. В этом разделе проекта закона перечислены обязанности предприятия по отношению к женщинам, к ветеранам труда. Устанавливается, в частности, что пенсионеры, ранее работавшие на предприятии, пользуются всеми правами наравне с работающими при решении вопросов обеспечения жильем, медицинским обслуживанием, различными услугами и льготами.

С учетом недостатков, которые были свойственны ранее принятым Законом о трудовом коллективе, о государственном предприятии, в проекте определяются права трудового коллектива, подчеркивается роль коллектива в управлении производством, в распределении фонда потребления. Установлено, что трудовой коллектив является полноправным участником решения вопросов о выкупе имущества предприятия, установления выходных дней и дополнительных отпусков, сокращенного рабочего дня и других социальных льгот для трудящихся.

Законопроект подробно регламентирует порядок коллективных договоров. В частности, намечены меры по смягчению негативных последствий, связанных с избытком рабочей силы. Как говорится в статье 31 проекта, при ликвидации или реорганизации предприятия оно обязано проявлять заботу о дальнейшей судьбе трудящихся. А соответствующим государственным органам вменяется в обязанность заботиться о подготовке новых рабочих мест, о переквалификации кадров, изыскании средств для выплаты в случае необходимости пособий по безработице.

С учетом местных традиций Закон о предприятии предусматривает соз-

дание советов представителей, которые вместе с администрацией несут бремя управления делами предприятия. Такие советы назначаются субъектом, обладающим правом полного ведения хозяйства, и избираются трудовым коллективом. Имеется в виду, что права и обязанности таких советов будут определяться специальным положением.

Товарищи, одна из важных особенностей развития экономики республики на современном этапе состоит в возможности развития производства при участии других союзных республик и иностранных предпринимателей. Эти меры, безусловно, будут способствовать научно-техническому прогрессу, ускоренному освоению передовых технологий, а в конечном счете — насыщению рынка продовольствием и другими товарами народного потребления.

Поэтому в сфере действия Закона «О предприятиях в Узбекской ССР» включены и такие предприятия, которые основаны на полном или долевом участии союзной, республиканской собственности, иностранных фирм и государства. Вместе с тем в проекте говорится о том, что особенности создания и деятельности такого рода предприятий будут определяться специальными законодательными актами Узбекской ССР.

Уважаемые товарищи народные депутаты! Как видно из изложенного, представленный на ваше рассмотрение проект Закона «О предприятиях в Узбекской ССР» в полной мере отвечает принципам рыночной экономики. Он обеспечивает свободу предпринимательской деятельности в условиях конкуренции, исходит из равенства различных форм собственности, создает условия для введения неограниченных государством цен, свободной купли-продажи имущества. В том числе материально-технических ресурсов, производимой продукции и услуг. Все эти меры направлены на оздоровление нашей экономики, преодоление инфляции, товарного дефицита, на утверждение принципа социальной справедливости в распределении доходов.

Закон четко регулирует отношения государства и его органов с собственниками. На собственнике лежит вся полнота ответственности за результаты деятельности предприятия. Сфера

государственного воздействия — это налоговая политика, антимонопольные меры, защита интересов трудящихся.

Заканчивая, хотел бы довести до вашего сведения, что в ходе подготовки проекта закона рабочей группой изучено свыше 700 замечаний, поступивших в наш комитет.

В целом поддерживая проект закона, научные организации, министерства, ведомства, хозяйственные руководители, народные депутаты УзССР и рядовые граждане внесли немало ценных пожеланий по совершенствованию ряда статей проекта. Многие предложения, особенно те из них, которые направлены на укрепление суверенитета республики, дальнейшее развитие принципов рыночной экономики и укрепление социальных гарантий для трудящихся, включены в проект. Например, в статьях 1, 4, 12, 13, 21, 35 в соответствии с поступившими предложениями более четко определены аспекты деятельности предприятий, связанные с укреплением единства союзного рынка. Такой подход нам представляется правомерным, ибо он направлен на преодоление кризиса исполнительной власти, что, по нашему мнению, является одной из важных причин нынешних трудностей. Наш комитет не считал нужным принятие статей 23 и 36, по которым в законопроект были внесены поправки.

Немало поступивших замечаний касалось сферы применения закона. В связи с этим мы еще раз подчеркиваем, что законопроект предусматривает, что в сфере его действия попадают все предприятия, получающие прибыль. Закон по сути дела утверждает хоэрасчетный принцип хозяйствования. Его девиз: нет прибыли — нет предприятия. Убытки — это или банкротство, т. е. прекращение деятельности предприятия, или стремление жить за чужой счет. В этом случае коллектив уже не может претендовать на права, предусмотренные в законе.

Представляя на ваше рассмотрение проект Закона «О предприятиях в Узбекской ССР», Комитет по промышленности, товарам народного потребления, услугам населению и торговле надеется, что народные депутаты Узбекской ССР поддержат проект и тем самым откроют широкую дорогу важным переменам в экономике.

ДНЕВНИК ЗАСЕДАНИЙ

Второй день работы внеочередной четвертой сессии Верховного Совета Узбекской ССР начался обсуждением доклада «О проекте Закона Узбекской ССР «О земельном налоге», с которым выступил председатель Комитета Верховного Совета Узбекской ССР по аграрным вопросам и водному хозяйству А. Х. Ташкенбаев. До сих пор общество много брало у села и очень мало ему отдавало — сказал, открывая прения, ректор Ташкентского сельскохозяйственного института депутат Э. Т. Шайхов. — За последние двадцать лет цены на промышленные товары и ресурсы, поставляемые на село, дорожали гораздо быстрее, чем цена сельскохозяйственной продукции, которая фактически не менялась.

Рассматриваемый закон о земельном налоге имеет в определенной мере двоякую задачу — выровнять возможности земледельцев и стимулировать эффективность их работы. Исходя из этого, депутат внес свои предложения в обсуждаемый проект. Во вступительной части, где говорится о земельном налоге, направленном на рациональное и эффективное использование земли, он предложил добавить слова о том, что это направлено на улучшение экономического положения владельцев земли, а также внести в закон дополнение о том, что налоги за землю, поступающие в бюджет местных Советов, должны быть направлены на охрану земель, улучшение структуры почвы.

Известно, что доходы от различных видов сельскохозяйственной продукции далеко не равнозначны, а

например, производство мяса, картошки, яиц, шерсти является даже убыточным, отметил оратор. Это также должно учитываться при определении уровня налогов, подчеркнул он.

Во всем мире, подчеркнул председатель контрольно-ревизионной комиссии Хорезмского обкома Компартии Узбекистана депутат Э. Хакимов, государства взимают налог за пользование земельными угодьями. У нас пока еще этого не делается. Из результатов во многих местах отношение к земле стало совершенно равнодушным, земля используется совершенно неэффективно. А она, наша кормилица, требует к себе самого большого внимания и заботы.

При взимании налога следовало бы разграничивать, какими землями пользуются хозяйства, предприятия, люди — полевными или неполовыми. Ведь в ряде регионов республики — в Хорезме, в Бухарской области, в Каракалпакстане, да и в некоторых других областях — без поляна даже трава не вырастет. Это обязательно надо принимать во внимание.

Земельный налог заставит каждого земледельца эффективно хозяйничать на выделенном ему участке, рачительно относиться к нему, брать от земли наибольшую отдачу, даже если она и малопроизводительна.

Отметив, что закон о налоге за земледельцев, вынесенный на эту сессию, очень важен и принимается своевременно, бригадир калининского совхоза «Карасу» из Ташкентской области депутат Ш. С. Нуритдинов подчеркнул, что налог на

землю даст и прибыль, и вместе с тем заставит эффективнее пользоваться этим богатством.

Земельный налог должен быть органично связан с получаемыми доходами. У нас есть отличные земли, которые, тем не менее, без воды никак прибыли не принесут. Поэтому в безводных районах плату за землю, по справедливости, надо сокращать. Кроме того, налог не следует взимать с песчаных, каменистых участков.

Он присоединился к предложениям о том, что налоги на землю должны поступать в распоряжение местных Советов.

Закон о земельном налоге поможет решить не только проблемы земледельцев, но и назревшие в местах социально-экономических проблем, отметил в своем выступлении первый секретарь Нагаевского райкома партии депутат З. Шарипов.

Высоко оценив работу, предложенную по подготовке законопроекта в комитетах и комиссиях Верховного Совета, он в то же время внес в проект некоторые дополнения и предложения, учитывающие специфику и возможности отдельных областей и районов. Цель закона не просто в том, чтобы получить налог, но прежде всего — повысить эффективность земледельцев, подчеркнул депутат. В Бухарской области плодородность полевных земель, а также насаждений в течение последних десяти лет не определялись, научно не обоснованы. Следует ускорить эту работу, а уже в зависимости от ее результатов определять порядок действия закона.

Надо четко определить также, какой процент налогов будет централизован в республиканском бюджете, а какая часть останется в распоряжении местных Советов.

Одобряя, в основном, проект Закона «О земельном налоге», заместитель генерального директора Ташкентского авиационного производственного объединения имени В. П. Чкалова депутат И. Г. Волков высказал некоторые соображения о том, как должен вводиться этот закон в действие, как он будет применяться в отношении промышленных предприятий. ТАПОиЧ — одно из крупнейших предприятий в столице Узбекистана. Авиастроители получают основательную прибыль, часть которой должна бы оставаться в их распоряжении. Но так ли это? Из этих прибылей средства уходят на пионерские лагеря и детские сады, на строительство жилья и его обслуживание и т. д. После всего остается не так уж и много. Кроме того, опять-таки из этих же средств должно предусматриваться выделение компенсации при переходе на новые цены. И у предприятия фактически не останется ничего, кроме дефицита в 32 миллиона рублей.

А при введении земельного налога придется платить за сотни гектаров земли, на которой размещена промышленная площадка предприятия. А еще и крупный жилищный массив авиастроителей. А еще подсобное хозяйство. Словом, только земельного налога ТАПОиЧ должен будет платить больше тридцати миллионов рублей — это при том же уже имеющемся дефиците. Что же делать предприятию?

Можно, конечно, передать жилье и дачи городу. Но чем будет город компенсировать затраты на них? Уже из своего и не такого богатого бюджета можно изобрести от подсобно-

го хозяйства — тем более, что оно убыточное.

А дефицит остается — около двадцати миллионов. Что дальше? Поднимать цены на продукцию. Урожайные самолеты поднимет тарифы на грузовые и пассажирские перевозки, опять же ляжет на плечи граждан.

Поэтому следовало бы Закон о земельном налоге принять в первом чтении. И вместе с тем поручить соответствующей комиссии привлечь к его дальнейшей проработке специалистов машиностроительного и агропромышленного комплексов, знающих фактическое положение экономики в этих отраслях. А при введении закона в действие в первую очередь изменить его в отношении тех, кто захватил землю, но не осваивает ее, не использует по назначению. А уже затем для остальных — с учетом значения того или иного предприятия в народнохозяйственном комплексе, какую отдачу дает используемая земля.

Первый секретарь Шахрисабзского горкома партии депутат Ф. Амонов напомнил участникам сессии о том, что немало конфликтов возникает вокруг земель, которые в течение ряда лет переходили из одного хозяйства в другое. Люди, работавшие на этих землях, за это ответственности, разумеется, нести не могут. А с тех, кто виновен в такой административной чехарде, спросить тоже теперь не представляется возможным.

Новый закон поможет избежать возникновения таких проблем, благоприятно повлияет на эффективное использование земель. Необходимо также, чтобы Закон о земельном налоге был изложен ясным языком, понятным каждому дехану. Поэтому нужно максимально упростить его статью, предельно конкретизировать каждую цифру. К при-

меру, сейчас предлагается пятибалльная система оценки полевных земель. Это пришло с той поры, когда преобладали дифференцированные цены на хлопок в пяти введенных зонах. Система эта ни к чему не привела. Достаточно было бы и трехбалльной системы.

Очень обтекаемо изложена статья проекта, говорящая о размерах налога на гектар земли в сельской местности, в районе, в областном центре. Здесь нужна ясность. Вызывает возражение и срок выплаты налога. Было бы разумно платить его раз в год — в середине ноября.

Закон о земельном налоге непосредственно затрагивает интересы всех трудовых коллективов, занятых в агропромышленном комплексе, — высказал свое мнение заместитель Председателя Совета Министров Каракалпакстана депутат К. Сарсенов. — Он направлен, как это и указано в проекте, на обеспечение рационального и эффективного использования земельных ресурсов. Советской Республике Каракалпакстан предоставлено право установить ставки земельного налога исходя из своего законодательства. Но законы Каракалпакки основываются на законодательстве Узбекской ССР, и обсуждаемый проект также ляжет в основу соответствующего местного закона. Поэтому мы кровно заинтересованы в том, чтобы он объективно отражал и общие для всех регионов закономерности, и специфику каждой климатической зоны.

Скажем, некогда прекрасная, плодородная почва Каракалпакки ныне погублена усыханием Аральского моря и жесткой высокоиндустриальной водой нижнего стока Амударьи. Бада усугубляется тем, что с высшего морского дна ежегодно подни-

(Окончание на 3-й стр.)

ОБ ИТОГАХ РАБОТЫ ПРОМЫШЛЕННОСТИ УЗБЕКСКОЙ ССР ЗА ЯНВАРЬ 1991 ГОДА

В январе 1991 года достигнут прорыв объема продукции (работ, услуг) по сравнению с январем 1990 года на предприятиях машиностроительного и агропромышленного комплексов, ряда министерств, Андижанской, Бухарской, Кашкардарьинской, Наманганской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Хорезмской областей.

Возросла по сравнению с январем прошлого года добыча угля и нефти, увеличилось производство дизелей, тракторных насосов, компрессоров, лифтов, хлопкобручных машин, холодильников, капролактама, шпальных тетрад, ковров и ковровых изделий, мяса, животного масла, консервов, кондитерских изделий и т. д.

Вместе с тем по каждому второму важнейшему виду промышленной продукции, учитываемому в срочной отчетности, снизилось производство по сравнению с январем прошлого года. Среди них электроэнергия, жидкая нефть, тракторы, минеральные удобрения, химические волокна, бумага, цемент, строительный кирпич, шифер, хлопчатобумажное, хлопчатобумажное, шерстяные и шелковые ткани, чулочно-носочные и трикотажные изделия, улов рыбы, колбасные изделия, цельномолочная продукция, крупа, безалкогольные напитки, минеральные воды, папиросы и сигареты.

Вследствие сокращения выпуска продукции каждое третье ПО и предприятие республики уменьшило объем производства на общую сумму 245,2 миллиона рублей, что составляет 6,5 процента от объема произведенного промышленностью республики в январе 1991 года.

Все это привело к тому, что в целом по республике объем продукции (работ, услуг) в январе 1991 года снизился по сравнению с январем 1990 года на 0,2 процента (против 0,2 процента прироста в декабре 1990 года и 3,3 процента — в январе 1990 года). Среди причин снижения объемов производства необходимо выделить дефицит сырья и материалов.

Предприятиями республики недопоставлено продукции по договорным обязательствам на 75,8 миллиона рублей. Каждое восьмое предприятие, заключившее договоры, не справилось с обязательствами по поставкам продукции перед потребителями (в январе 1990 года — каждое девятое предприятие).

Наибольшие объемы недопостав-

ленной потребителям продукции приходится на предприятия металлургического, химико-лесного и агропромышленного комплексов, Андижанской, Ферганской областей и города Ташкента.

Усложняет нормальную работу предприятий незавершенность договорной кампании на поставку продукции в 1991 году. Тяжелое положение с продлением договоров на I квартал 1991 года сложилось (по состоянию на 28 января текущего года) на предприятиях Минтяжмаша СССР (53,1

процента от объема заключенных договоров в I квартале 1990 года), государственной агрохимической ассоциации «Агрохим» (64,4 процента), Минметаллургии СССР (72,2 процента), Узглавстройдревпрома (59,7 процента), Минстройматериалов УзССР (39,2 процента), Минстроя УзССР (35,0 процента) и др.

Данные о работе промышленности по Узбекской ССР, Каракалпакской АССР, областям и г. Ташкенту приведены ниже (в процентах):

Узбекская ССР	Недопоставлено продукции (работ, услуг) по договорным обязательствам, млн. руб.	Доля предприятий, не выполнивших договорные обязательства в объеме заключенных договоров	Фактическое темпы прироста продукции (работ, услуг)
Узбекская ССР	75,8	13	- 0,2
в том числе:			
Каракалпакская АССР	0,7	13	- 0,3
Андижанская область	13,5	18	1,2
Бухарская область	5,8	7	4,9
Джизакская область	1,1	16	-10,3
Кашкардарьинская область	0,2	3	7,1
Наманганская область	0,9	11	0,2
Самаркандская область	7,6	14	6,9
Сурхандарьинская область	0,8	8	9,5
Сырдарьинская область	0,03	3	- 9,1
Ташкентская область	9,0	15	- 5,9
Ферганская область	17,0	16	- 1,8
Хорезмская область	0,04	4	5,4
г. Ташкент	19,0	14	- 2,4

Объем товаров народного потребления (с учетом рыночных фондов продовольственной продукции и изделий без вино-водочных изделий и пива) по сравнению с январем прошлого года возрос на 31 миллион рублей, или на 3,1 процента, что значительно ниже прогнозной оценки на 1991 год. По каждому второму изделию важнейшей номенклатуры товаров народного потребления, учитываемых в срочной отчетности, производство снизилось по сравнению с январем 1990 года.

В январе 1991 года товаров легкой промышленности выпущено на 5,8 миллиона рублей больше, чем в январе прошлого года. Однако обеспечение

населения этой группой товаров остается крайне неудовлетворительным, что связано в основном с необеспеченностью предприятий сырьевыми ресурсами в результате незаключения хозяйственных договоров на поставку материальных ресурсов, неуказания в вопросах ценообразования, нехватки рабочих кадров.

Продуктов питания произведено на 439,3 миллиона рублей, что на 12,1 миллиона рублей, или на 2,8 процента, больше, чем в январе прошлого года.

Вместе с тем уменьшился по сравнению с январем прошлого года улов рыбы (на 22,6 процента, или на 0,4

тысячи тонн), снизилось производство колбасных изделий (на 35,8 процента, или на 1,9 тысячи тонн), пищевых топливных животных жиров (на 2,3 процента, или на 12 тонн), мясных

полуфабрикатов (на 9 процентов, или на 0,2 тысячи тонн), цельномолочной продукции (в пересчете на молоко (на 1,6 процента, или на 0,9 тысячи тонн), безалкогольных напитков (на 53,5 процента, или на 0,3 тысячи декалитров).

По-прежнему неудовлетворительным остается снабжение населения папиросами и сигаретами, выпуск которых снизился по сравнению с январем прошлого года на 11,3 процента, или на 49 миллионов штук. Спрос на эту продукцию, как и на многую другую, удовлетворен далеко не полностью.

Показатели деятельности народнохозяйственных комплексов в январе 1991 г. характеризуются следующими данными (в процентах):

Комплекс	Исполнение обязательств, млн. руб.	Доля ПО и предприятий, не выполнивших договорные обязательства в объеме заключенных договоров	Фактическое темпы прироста объема продукции (работ, услуг)
Топливо-энергетический комплекс	0,6	25	- 2,0
Металлургический комплекс	4,4	38	- 12,8
Машиностроительный комплекс	3,3	15	7,3
Химико-лесной комплекс	22,4	20	- 8,3
Агропромышленный комплекс	4,9	10	2,6
Минлепром УзССР	19,1	21	0,4
Минметаллургии УзССР	1,3	14	10,0
Минстрой УзССР	1,9	44	- 2,2
Минстройматериалов УзССР	2,9	33	- 1,9

В топливно-энергетическом комплексе увеличена добыча нефти на 9,3 процента, угля — на 9,4 процента.

Каждое третье предприятие комплекса по сравнению с январем 1990 года уменьшило объем производства продукции на общую сумму 10,3 миллиона рублей, в том числе — на 0,6 миллиона рублей Ферганский завод газовой аппаратуры концерна «Газпром».

Не выполнено договорные обязательства по поставкам продукции производственного объединения «Энергостройиндустрия» (не поставлено продукции на 610 тысяч рублей).

На предприятиях металлургического комплекса общий объем промышленного производства снизился на 12,8 процента. Каждое второе ПО и предприятие комплекса уменьшило объем производства продукции по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на общую сумму 24,3 миллиона рублей, в их числе Алмалыкский горно-металлургический комбинат, Узбекский металлургический завод.

Значительная задолженность в поставке продукции по договорам с потребителями приходится на Узбекский

металлургический завод (4 миллиона рублей), которым снижено по сравнению с январем 1990 года производство стали (на 24,9 тысячи тонн) и проката (на 35,8 тысячи тонн).

В химико-лесном комплексе сохраняются недостатки в обеспечении потребителей продукции нефтехими, химическими материалами и изделиями.

86 процентов задолженности перед потребителями в целом по комплексу приходится на ПО «Навоизаот», Ферганское ПО «Азот», Самаркандский химический завод.

Из-за необеспеченности фондами на сырье не выполнено договорные обязательства на 0,5 миллиона рублей Ташкентский лакокрасочный завод.

Каждое второе ПО и предприятие комплекса снизило объем производства на общую сумму 35,0 миллиона рублей. В их числе 8 из 11 предприятий Минхимнефтепрома СССР — на 15,7 миллиона рублей, каждое второе предприятие ассоциации «Агрохим» — на 17,5 миллиона рублей.

Выпуск серной кислоты снизился по сравнению с январем 1990 г. на 36,5 тысячи тонн, или на 17,1 процента, минеральных удобрений — на 19 тысяч тонн, или на 11,2 процента,

пластических масс и синтетическим смола — на 1,9 тысячи тонн, или на 13,5 процента, химических волокон — на 0,7 тысячи тонн, или на 15,5 процента, труб и деталей трубопроводов из термoplastов — на 0,5 тысячи тонн, или на 28,9 процента, бумаги — на 0,2 тысячи тонн, или на 9,2 процента.

На предприятиях машиностроительного комплекса возросло производство дизелей, центробежных насосов, компрессоров, прядильных машин, мостовых электрических кранов, лифтов, хлопкобручных машин, автомобильных прицепов и полуприцепов.

Уменьшилось по сравнению с январем прошлого года производство электродвигателей, силовых трансформаторов, экскаваторов, тракторных прицепов, тракторов, тракторных культиваторов.

На ряде предприятий работа в январе отличалась неритмичностью. Так, на Ташкентском экскаваторном заводе среднесуточное производство экскаваторов за последние 4 дня месяца было в 6 раз выше их среднесуточного выпуска за 27 дней января, на Ташкентском тракторном заводе производство тракторов увеличилось соответственно в 2,3 раза, тракторных прицепов — в 3,1 раза, на Андижанском заводе «Электродвигатель» выпуск электродвигателей — в 1,5 раза.

Каждое четвертое предприятие комплекса снизило объем продукции по сравнению с январем прошлого года на общую сумму 3,3 миллиона рублей, в том числе каждое третье предприятие Минтяжмаша СССР — на 1,9 миллиона рублей (ПО «Андижандизмаш» — на 4,0 миллиона рублей), завод «Чирчиксельмаш» Минавтосельхозмаша СССР — на 0,4 миллиона рублей и др.

6 ПО и предприятий комплекса не выполнили договорные обязательства перед потребителями. Среди них: НПО «Среднеэлектроаппарат» и ПО «Андижанкабель» (по 1,5 миллиона рублей), Ташкентское ПО «Эльбор» (0,1 миллиона рублей) и др.

Предприятия строительной индустрии снизили по сравнению с январем прошлого года производство цемента, строительного кирпича, сборного железобетона, шифера, мягких кровельных материалов и изоля.

Предприятия Минстройматериалов УзССР в январе допустили задолженность потребителям на 2,9 миллиона рублей. Каждое третье предприятие допустило срывы в выполнении договорных обязательств.

Почти половина предприятий Минстроя УзССР не выполняет обязательства перед потребителями. За январь в целом по министерству недопоставлено продукции на 1,9 миллиона рублей, из них на Ферганский деревообрабатывающий завод № 4 и ПО «Узстройконструкция» приходится более половины объема недопоставленной продукции.

ВНЕОЧЕРЕДНАЯ IV СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ДНЕВНИК ЗАСЕДАНИЙ

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

маются ветрами миллион тонн насыщенной пестицидами солевой пыли, которая оседает на поливных землях. Принарял. Считали бы необходимым при оценке качества земель учитывать не только общую урожайность, но и качество производимой продукции.

Депутат предложил также предусмотреть в законе, чтобы в зонах, подверженных экологической катастрофе, вся сумма земельного налога оставалась в распоряжении местных Советов и использовалась исключительно на мелiorативное улучшение земель.

В целом одобрил конструктивный характер многих выступлений, народный писатель Узбекистана депутат Прижид Калдыров высказал свои предложения и замечания по обсуждаемому законопроекту. По его мнению, налог на пользование землей — справедлив, он научит дехкан, всех владельцев садов и огородов еще более ценить землю, а от колхозов и совхозов потребует рационального хозяйствования, эффективного использования каждой гряды орошаемой п. н.

Депутат высказался также о целесообразности внимания земельного налога с предприятий, учреждений и организаций, которые строят свои объекты на территории городов.

К сожалению, — сказал он, — я не вижу в структуре закона системы штрафов, которые наряду с налогами предусмотрены во всех правовых государствах за нарушения земельного кодекса, ущерб, причиняемый кормильце-земле, экологии и всему народу. Например, если напролактамовый завод отравляет своими отходами сотни гектаров вокруг, он должен как минимум уплатить штраф для покрытия наносимого им ущерба, не говоря о более серьезной административной и нравственной ответственности. Эту проблему надо обязательно поднимать и решать в законодательном плане.

С проблемами экстенсивных методов хозяйствования, которые за десятилетия привели к снижению плодородия земель, начал свое выступление заместитель председателя Сырдарьинского областного комитета народного контроля депутат Х. Шукуров. Почва в результате этого истощается, перенасыщается химикатами. Для предотвращения такого положения стоит — бы создать специальную комиссию, которая изучит изменение структуры почвы за последние десятилетия и наметит меры по коренному изменению отношения к земле.

На предыдущей сессии Верховного Совета уже говорилось, что хлопчатник, посеянный на обочинах полей, под деревьями туютника, не дает высоких урожаев. Так почему же не отдавать эти участки дехканам для выращивания на них ячменя, маиса, фасоли, других продовольственных культур. В ряде районов такая практика уже существует.

В проекте закона, по мнению оратора, недостаточно четко разработана часть, касающаяся налогообложения владельцев домов и приусадебных участков в городах. Она требует более внимательного рассмотрения и ряда уточнений.

Следует также принять к сведению проблему использования пустынных площадей на дырах, в предгорьях. А ведь еще не так давно на них успеш-

но выращивали пшеницу, кунжут, просо. Если к этому вернуться, то можно будет в какой-то мере решить проблемы и увеличения производства продовольствия, и занятости сельского населения.

При высокой активности народных депутатов прошло на четвертой сессии Верховного Совета республики обсуждение проекта Закона «Об общественных объединениях в Узбекской ССР», представленного председателем Комитета Верховного Совета Узбекской ССР по вопросам законодательства, законности и правопорядка Э. Х. Халиловым.

Рассматривая вопрос о многопартийности, о деятельности различных общественных и политических объединений, — сказал секретарь Самаркандского обкома Компартии Узбекистана депутат С. А. Нишонов, — необходимо подходить к ним с единой и главной меркой: а что они дают народу, какой вклад вносят в оздоровление социально-политической и экономической обстановки? В то же время анализ деятельности общественных объединений в Самаркандской области за предыдущие два года выявил ряд четко выраженных тенденций — таких, как отход от решения конкретных социально-экономических проблем, беззастенчивое использование гласности в погоне за дешевой славой и безудержное стремление к власти любым путем. Одновременно проявляются открыто антисоциалистическая и антисоветская ориентация некоторых объединений, подмена идей национального возрождения откровенным национализмом.

В минувшем году усилилась активность по созданию объединений нового политического типа, превращению их в политические партии. Обком Компартии Узбекистана выразил и выражает свою готовность к сотрудничеству с любой общественно-политической организацией при условии, если деятельность ее не противоречит Конституции и законам республики, направлена на решение важнейших проблем населения Узбекистана, на повышение его жизненного уровня.

Депутат от имени избирателей высказал некоторые критические замечания по поводу этого законопроекта, предложил внести в него дополнения и редакционные поправки.

Отметив утверждающиеся в нашей жизни принципы свободомыслия и гласности, главный имам-хотиб Хорезмской области депутат Мухаммад Саид Хожия Рахматулло угли высказал мнение о целесообразности создания и деятельности различных общественных организаций как проявление заботы нашего государства о своих гражданах, реальное свидетельство времени гражданской свободы, которое пришло на смену времени единовластия. Однако необходимо правильно направлять эту свободу. Справедливо сказано в законопроекте о том, что нецелесообразно создавать общественные партии, которые нарушают спокойствие людей и под лозунгом национальной гордости провоцируют столкновения и конфликты.

Ислам на нашей земле существует на протяжении тысячи трехсот пятидесяти лет. И невозможно изменить законы, сотворенные Аллахом, созданием какой-либо партии, если даже она называет себя «исламской». К тому же, как считает депутат, во главе столь претенциозно именующей себя партии стоят люди, утратившие

религиозные убеждения и преследующие цель исподволь воспрепятствовать свободному воспитанию молодежи на основе исламской религии.

Следует приветствовать любые общественные организации, которые не на словах, а на деле борются за благосостояние народа. От имени своих избирателей депутат обратился к Президенту республики с просьбой сделать религиозные праздники мусульман рамазан и курбан-хант выходными днями. Он высказал также пожелание в адрес работников просвещения: внедрить в школах раздельное обучение мальчиков и девочек.

Проект республиканского Закона об общественных объединениях неаналогично отличается от аналогичного союзного закона. В него внесены лишь частные поправки, отметил председатель Учкурганского районного Совета народных депутатов, первый секретарь Учкурганского районского комитета Компартии депутат К. Раимжанов. Принимая этот закон, необходимо прежде всего точно определить роль и место общественных организаций в жизни нашей республики. Подходить к ним следует с точки зрения тех дел, которые они осуществляют в ее социально-политической и экономической жизни.

Коммунистическая партия Узбекистана — единственная на сегодняшний день политическая сила, которая на протяжении своей истории, завоевав доверие и авторитет своей деятельностью, и сейчас ведет боеспособную работу по повышению жизненного уровня народа, по возрождению его национальных, культурных и исторических ценностей. Несмотря на отказ от монополии на власть, она не слагает с себя ответственности за судьбу нашей многонациональной республики. Благодаря ее усилиям в Узбекистане удается сохранять некоторую стабильность политической обстановки, своевременно принимать меры по недопущению экономических срывов, беспорядков в социальных отношениях. И этому в значительной мере способствует дружная совместная работа партийных комитетов с советскими органами. Из этого следует, что в обсуждаемый законопроект было бы целесообразно включить положение о правах и направлениях такой деятельности Компартии Узбекистана.

Закон, который мы принимаем сегодня, должен стать основой для защиты свободы человека в нашей республике, — подчеркнул председатель Касанского районного Совета народных депутатов, первый секретарь Касанского районского комитета Компартии депутат К. Туйчиев. Он выразил поддержку представленным в проекте законоположениям, запрещающим деятельность общественных организаций, которая противоречит Конституции республики и связана с антидемократическими действиями против правительства, органов управления. Государственные органы управления надо отградить от любых попыток давления, создать все условия для их работы.

От имени группы депутатов выступающий внес ряд предложений в обсуждаемый законопроект. В частности, следует, по его мнению, исключить слова о том, что в уставах общественных организаций может быть оговорено право членства в них граждан других республик и стран — свои проблемы нам нужно решать

самим, без вмешательства извне. Он также высказал возражение против права общественных организаций иметь свой флаг — у нас есть флаг Узбекистана, и он должен быть единым в республике. Внесены некоторые предложения о конкретной ответственности руководителей общественных организаций.

Председатель дорпрофсожа Среднеазиатской железной дороги, депутат А. А. Абдуллаев отметил, что обсуждаемый Закон об общественных организациях имеет очень большое значение, потому что затрагивает все слои нашего общества. Необходимо, чтобы все статьи этого закона были предельно четкими и ясными. Тем не менее в предложенном проекте имеются нечеткие формулировки. Например, говорится о запрещении оказывать давление антидемократическим насилием — это не очень понятно. Надо дать ясную расшифровку, что именно здесь имеется в виду: организация пикетов против государственных предприятий, призывы к забастовкам, организация несанкционированных митингов с требованием отставки правительственных органов либо тому подобное.

Он также предложил более четко определить в законе круг граждан, которые могут выступить с инициативой создания общественной организации, особо подчеркнув, что среди таких инициаторов не должно быть лиц, находящихся под следствием или осужденных. Уставы создаваемых вновь организаций, по его мнению, должны в обязательном порядке проходить юридическую экспертизу.

Законопроект об общественных объединениях в Узбекской ССР, считает колхозница колхоза «Правда» Берунийского района депутат Р. А. Рейнбаева, всесторонне и тщательно продуман. Однако пункт, касающийся регистрации общественных объединений и их уставов, следовало бы дополнить положением о том, что эту процедуру нужно проводить не только в юридических органах областей республики и города Ташкента, но и в соответствующих исполкомах Советов народных депутатов. Именно Советы, местная власть, несет ответственность за все происходящее на их территории. Поэтому и деятельность общественных объединений не должна оставаться вне их поля зрения. А раздел о контроле за деятельностью общественных объединений дополнить положением о том, что юридические органы, зарегистрировавшие общественное объединение, должны систематически отчитываться перед соответствующим Советом народных депутатов о деятельности этого объединения.

Председатель Джизакского районного Совета народных депутатов, первый секретарь Джизакского райкома партии депутат М. Х. Хасанов подчеркнул в своем выступлении необходимость всемерного усиления районными партиями и первичными партийными организациями пропагандистской работы на современном этапе. Ибо сейчас, пользуясь условиями гласности и плюрализма, различные «демократы», увлекая людей звонкими лозунгами о социальной справедливости и пустыми обещаниями, на самом деле преследуют собственные интересы и сеют в массах, недоверие

к существующему строю, к перестройке, подрывают трудовую дисциплину. Депутаты-коммунисты должны правдиво и доходчиво разъяснять народу политику партии. Они должны каждый на своем месте показывать личный пример в труде, вести за собой людей.

Что же касается законопроекта, то в разделе, где говорится, что общественное объединение может быть создано по инициативе даже десяти человек, то это количество инициаторов следует увеличить хотя бы до пятидесяти. Далее, там, где речь идет о том, что предприятия и организации, создаваемые общественными объединениями, переводят средства в бюджет в порядке, предусмотренном законом, правильно было бы добавить, что и в соответствии с получаемыми доходами.

Недавно мне показали одно обращение, которое распространялось от имени демократической партии «Эрк». — сказал в своем выступлении секретарь Союза писателей Узбекистана депутат Мухаммад Салих.

Это обращение якобы выражает отношение к предстоящему референдуму. Подобное обращение действительно зачитывалось на втором курултае «Эрка». Оно не было поддержано, потому что выражало не столько отношение к референдуму, сколько антикоммунистические настроения его авторов. Наша позиция — это позиция демократов: мы вправе быть в оппозиции к любой партии, находящейся или не находящейся у руля власти, но ни в коем случае не сторонники репрессивных мер, мы против методов сталинизма и потому не можем руководствоваться ими в своей общественной практике.

Говоря непосредственно об обсуждаемом законопроекте, депутат выразил опасение, что после всех предложенных поправок он может превратиться в юридический документ для судебного преследования. Потому что в этих дополнениях речь идет в основном о запретах, привлечении к ответственности и тому подобное. По его мнению, первый вариант проекта закона сделан на основе советских законов и надо вернуться к этому варианту. Если закон будет принят в новом варианте, то это будет не движение вперед, к демократии, а напротив, станет шагом назад.

Заместитель председателя Комитета по вопросам гласности Верховного Совета Узбекской ССР депутат Дж. Мамаатов, завершая обсуждение, подчеркнул, что принимаемый закон должен эффективно помочь утверждению демократии, развитию общественной инициативы.

День принятия этого закона станет историческим для нашей республики. Он откроет дороги для деятельности многих партий и общественно-политических организаций, объединения и сотрудничества всех сил, стремящихся к благо народа, исповедующих одну цель — обеспечить мир, спокойствие и счастливую жизнь всех людей в Узбекистане, который сегодня находится в очень тяжелом положении.

Депутат выразил уверенность, что этот закон будет принят народными депутатами и реально послужит в республике делу демократии, сплочения передовых общественных сил.

(УзТАГ).

ВРЕМЯ СЧИТАТЬ ПРИПЛОД ЖИВОТНОВОДЫ ГОСПЛЕМЗАВОДА «НИШАН» ГОТОВЯТСЯ К ОКОТНОЙ КАМПАНИИ

На отгонных пастбищах хозяйства в эти дни чабаны организовали образцовый уход за овцами. Особое внимание они уделяют маточному поголовью — оно содержится отдельно в теплых помещениях, обеспечивается разнообразным и качественным кормом. А это стопроцентная гарантия того, что будет получен здоровый приплод.

В совхозе более 58 тысяч овец, из которых свыше 32 тысяч овцематки, — говорит главный зоотехник Шербай Ахмедов. — В этом году от каждой сотни запленировали в среднем получить по 107 ягнят. Все сорок шесть отар хорошо подготовлены к ответственной кампании. За каждой закреплены специалисты. Созданы необходимые условия для содержания молодняка отдельно по возрастам.

Госплемзавод «Нишан» славится своими умелыми чабанами. Далеко за пределами области известны имена Героя Социалистического Труда Серона Байкулова, Холана Султанава, Чуяна Дуланова. Они невелики нынче, но получают от каждой сотни овцематок не менее 120 ягнят.

Я побывала в отаре заслуженного животновода республики Чуяна Дуланова.

...Около сорока лет прошло с тех пор, как Чуян-ака взял в руки чабанский посох, доставший ему от отца. Сейчас на его попечении семьсот овец, и все они хорошо улитаны. За долгие годы работы он создал не один десяток отар. С переходом семейного коллектива Дуланова на подряд дела пошли еще лучше. Все работы здесь выполняет сами — заготавливают корма, ремонтируют кошары и, конечно, ухаживают за животными. Потому и расходы минимальны. А доход чабанской семьи в минувшем году составил 15 тысяч рублей.

Мы заинтересованы в достижении высоких результатов, поэтому нет падежа скота, — говорит Чуян Дуланов. — Экономно расходую корма, бережню отношению ко всем производственным ресурсам. К примеру, не допускаю безхозного использования топлива. Словом, подряд дисциплинирует нас, заставляет работать с полной отдачей сил.

С Чуяном Дулановым нельзя не согласиться. Практика показывает, что там, где есть материальные стимулы, дела идут споро. В итоге и люди живут лучше. Сейчас глинобитную мазанку чабана заменил добротный большой дом в несколько комнат и с верандой. Есть у семьи Дулановых автомобиль «Жигули», недавно приобрели и «Волгу». Все это, конечно, заработано добросовестным трудом в течение многих лет.

М. РАДЖАБОВА, наш вьетн. корр. Кашкардарьинская область.

ОТДОХНОВЕНИЕ ОТ ДУМ И ЗАБОТ

К ИТОГАМ III ВСЕСОЮЗНОГО ФЕСТИВАЛЯ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

Когда эти немолдые уже женщины одна за другой выходят на сцену, зал встречает их аплодисментами. Казалось бы, что в них особенного — певцы не какие-нибудь приезжие, а свои, местные. Многим не раз приходилось и пеню их слышать, но пели они поодиночке, в поле, дома. И возможно, не подозревали даже, как сильно и слаженно зазвучат их голоса в унисон, какой славный ансамбль составят они.

«Гульер», а попросту «Ансамбль бабушек», как называют его в народе, стал с некоторой по достоинству примечательностью Бостайлыкского района. И его победа на районном и областном конкурсах вряд ли кого удивила. Сейчас лауреат III Всесоюзного фестиваля народного творчества фольклорный ансамбль «Гульер», которым руководит Лазоат-ана Нуримова, вновь в поиске забытых обрядов, песен.

Вместе с исполнителями из Бостайлыка возрождению старинных мелодий посвящают свой досуг и участники фольклорных ансамблей «Нозанин» Бухарского научно-методического центра, «Чак-Чак» Паркентского района и многих других, рожденных и расцветших на ниве III Всесоюзного фестиваля народного

творчества, заключительные концерты которого прошли и пройдут сейчас не только в республике, но и в других регионах Союза.

Сегодня, когда наша страна переживает очень трудное время, многие задаются вопросом: а нужны ли концерты, смотры, конкурсы, когда пусты прилавки, когда столько других кажущихся неразрешимыми проблем. Сомневающимся в том, что не только нужна, но просто необходима народу такая отдушина, мне хотелось бы пригласить в Байсунский Дом культуры на концерт народного ансамбля «Байсун», недавно вернувшегося из гастрольной поездки по Великобритании. Правда, билеты приобрести туда надо заранее, так как в зал, рассчитанный на 700 мест, как правило, набивается тысяча и более зрителей. Те, кому не хватило мест, не сетуют. Чтобы увидеть своих любимых артистов, они готовы стойко продержаться на ногах два часа и более. Но самое главное, что покидают Дом культуры люди, отдохнув душой.

Да, не хлебом единым жив человек. И такие фестивали нужны прежде всего для того, чтобы полнее реализовать духовный потенциал народа.

— Проведение фестивалей, — го-

ворит начальник Управления Министерства культуры Узбекской ССР Карим Турсунмуратович Азимов, — необходимое дело. Ведь они способствуют стабилизации и обновлению коллективов художественной самодеятельности, стимулируют развитие народного творчества... В фестивале приняло участие 12 тысяч коллективов художественной самодеятельности Узбекистана. Лучшие из них стали его лауреатами, участниками заключительных концертов по определенным жанрам, которые проходили в различных городах Союза ССР. Так, народный ансамбль песни и танца «Райхон» Ташкентского районного Дома культуры стал участником заключительного концерта фестиваля по этому жанру в Пензе, танцевальный народный коллектив «Сумалая» из Анджиджана порадовал своим искусством жителей Челябинска, выступление хорового коллектива Ташкентского института культуры услышали жители Саратова.

Активизация межреспубликанских творческих связей позволила нашим самодеятельным артистам побывать с концертами в соседних республиках — Таджикистане, Казахстане, Туркменистане, а также в Белоруссии, самодеятельные коллективы которой в

свою очередь посетили Узбекистан. Встречи эти не были помпезными и официальными, как в недалеком прошлом. Люди общались друг с другом тепло и задушевно и сохранили самые добрые воспоминания об этом общении.

III Всесоюзный фестиваль позволил выявить таланты народные, которыми богата и земля узбекская, где каждая область, каждый район, кишлак славятся своими певцами, танцорами, своими самобытными мастерами, искусные руки которых способны творить чудеса. Ковры и паласы, сотканые жеманами чабанов, соперничают по своей цветовой гамме с многоцветьем весенних степей, ляганы, кушны риптанских мастеров, способные удовлетворить самый изысканный вкус, достойно украшают интерьеры современных квартир. И поэтому фестиваль — это не только пение и танцы, это многочисленные шедевры, сработанные умельцами, это знаменитые уругские ляганы, шахрисабские трубетейки, это золототканые изделия, радующие взоры людей. И не удивительно, что все эти шедевры пользовались огромным спросом на выставках-аукционе, проходившем в рамках фестиваля на ВДНХ УзССР.

Во время фестиваля были организованы поисковые экспедиции, собранные и восстановившие немало обрядовых песен, обнаружившие старинные украшения и т. д.

Надо сказать, что тата к своему прошлому, в своем источнике присущем всем народам, населяющим Узбекистан. Поэтому в фестивале активно участвовали немецкие, корейские, крымскотатарские этнографические ансамбли.

За время фестиваля активизировалась деятельность многих любителейских объединений, клубов по интересам, объяснили требования к руководителям самодеятельных коллективов.

Итак, третий Всесоюзный фестиваль народного творчества завершен, определены его призеры, лауреаты. Но в выигрыше оказались не только они, но те, кто демонстрировал свое искусство в клубах и домах культуры, выступал на заводах, полевых станах, фермах, кто скрашивал нашу жизнь, щедро дая людям отдохновение от дум и забот нашего нелегкого сегодня.

Е. ТРАВАС.

Культурная мозаика

Фильмы узбекских режиссеров получили признание

Фильмы «Сиз ким сиз» Джахангира Файзинова и «Солдатская сказка» Зульф리카ра Музакова вошли в каталог лучших фильмов года, ежегодно выпускаемый Центром искусств Ж. Помпиду в Париже.

Результатом расширяющихся творческих связей узбекских и французских кинематографистов стал и визит в Ташкент одного из руководителей этого центра Жана Радави, который посетил свое пребывание в республике просмотром фильмов узбекских кинематографистов и отбору лучших кинолент для участия в фестивале фильмов Средней Азии, который ежегодно проводится в Париже. В этом году на фестиваль приглашены кинорежиссеры Джахангир Файзинов и Эльвер Ишмухамедов.

Из народа — в народные

НАГРУДНЫЙ знак «За отличную работу» Министерства культуры СССР вручен Олие Хасановой — художественному руководителю народного фольклорного ансамбля «Мохситора» Бухарского городского Дома культуры имени Н. К. Крупской.

В репертуаре ансамбля, куда входят пенсионеры, домохозяйки, педагоги, театральные работники, включающие в себя все этапы человеческого бытия — от рождения до свадьбы. Популярность ансамбля велика, выступления его всегда проходят при аншлаге. Поклонников творческого коллектива можно встретить не только в Бухаре и области. Есть они и в Москве, и в Новгороде, где самолюбное искусство ансамбля получило высокую зрительскую оценку. С большим интересом выступление «Мохситора» встретили участники симпозиума, посвященного истории музыки и иконографии, который проходил в Самарканде под эгидой ЮНЕСКО.

Е. НИКОЛАЕВА.

Музей принял посетителей

МУЗЕЙ истории Мирзачулы открыт в Гулистане. В его экспозиции многочисленные археологические находки — древние орудия труда, предметы быта, посуда, одежда, украшения. Большое место отведено также истории освоения Голландской степи. На специальных стендах — копия Ленинского декрета, вырезки из газет, журналов с публикациями, рассказывающими о наступлении на пустыню, о сегодняшнем дне бывшего Мирзачулы.

Идея создания историко-этнографического музея принадлежит Габу Назару Уракли Абдуллаеву, который долгие годы посвятил сбору и коллекционированию экспонатов.

Сейчас музей, возглавляемый его создателем, принимает первых посетителей, среди которых рабочие, колхозники, учащиеся.

К. ИБРАГИМОВ.

Крепнут творческие связи

ПОКАЗОМ кинолент казахских кинематографистов в ташкентском Доме кино начался просмотр фильмов Средней Азии и Казахстана, который отныне благодаря совместной договоренности кинематографов региона будет проходить периодически в столицах республик.

Зрители увидят художественные фильмы «Прикосновение» режиссера А. Айтурова, «Сказки по телефону» С. Шутова, «Птицы» А. Сулейманова.

Киргизские кинематографисты представили на просмотр художественную киноленту «Каменный плен» режиссера У. Ибрагимов, туркменские — «Манкурт» режиссера Х. Нарлиева, «Халима» У. Сапарова, а также «Принц-привидение» С. Джалилова. Кроме художественных в программе — документальные и мультипликационные киноленты.

Смотр фильмов региона, который продлится до 23 февраля, поможет укрепить творческое сотрудничество кинематографистов Средней Азии и Казахстана.

В. ТЕРЕХОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

ВНИМАНИЮ РЫБОЛОВОВ!

Запрещается лов рыбы в 1991 году: в реках Амударья и Сырдарья с 10 марта по 10 июня;

водоёмах Каракалпакии и Хорезмской области с 26 апреля по 10 июня;

водоёмах Сурхандарьинского бассейна с 16 марта по 5 мая;

водоёмах Кашкардарьинского бассейна с 10 апреля по 31 мая;

Чарвакском водохранилище форели и пеляди с 1 декабря 1991 года по 1 марта 1992 года, остальных видов рыб в районе Бурчмуллы и Богустана — с 16 апреля по 31 мая;

спортивно-любительское рыболовство разрешается двумя крючками на приписных охотничье-рыболовных хозяйствах.

Плавание на период запрета разрешается областными комитетами по охране природы работникам государственной и ведомственной охраны.

Госкомприроды Узбекской ССР.

на волне -02-

ПРИНЯЛ УДАР НА СЕБЯ

ВСТРЕЧА старшего сержанта милиции М. Гиясова, заступившего на дежурство поздним вечером 14 февраля в группе с другими сотрудниками дорожно-патрульной службы, с пьяным водителем, мчавшимся на предельной скорости на «Жигулевке», оказалась для инспектора роковой.

Беды ничто не предвещало. Работники ГАИ контролировали движение транспорта в районе проспектов Ленина и Космонавтов. Дело привычное. Однако бдительности милиционеры не теряли. Поток автомобилей уже схлынул. И М. Гиясов еще издали приметил стремительно приближавшийся «Жигуля». Махаметжон поднял жезл, но увидев, что ливач и не думает останавливаться, шагнул на дорожную полосу. Удар был страшным. Милиционера отбросило на добрый десяток метров. Потерявший управление автомобиль врезался в бордюр. К месту происшествия подбежали старшие сержанты милиции Г. Кадыров, М. Джалилов и младший сержант Ф. Маматкулов, которые задержали водителя. Им оказался ранее судимый житель Ташкента Ш. Миржалилов. Двое из группы инспекторов доставили извлеченного товарища в реанимационное отделение городской больницы № 6, где он скончался, не придя в сознание. Преступник же остался под «покойкой» только одного милиционера. На выручку Ш. Миржалилову неожиданно подоспели двое неизвестных, в присутствии которых он заметно осмелев. Сменив, что перевес в силе отнюдь не на стороне инспектора, он решил разделиться с ним, чтобы затем беспрепятственно скрыться. Однако планы преступника расстроил случайно находившийся неподалеку работник уголовного розыска. Двоем милиционеры быстро усмирив распоясавшуюся компанию. Однако для надежности инспектор решил вызвать подмогу. В его отсутствие на место разгневавшейся трагедии подъехал народ дорожно-патрульной службы. Увидев кровь на лице притихшего водителя, также получившего ранение в результате аварии, патруль оперативно доставил его в больницу. Но не разобравшись в спешке с кем имеют дело, милиционеры сразу же удалились. Чем и не преминул воспользоваться Ш. Миржалилов — получив медицинскую помощь, он скрылся.

— Мы не вправе упрекать за это наших работников, — говорит заместитель начальника ГАИ города Б. В. Путинцев. — В своих действиях они исходили из гуманных соображений. Первой задачей здесь было оказать человеку помощь, что и сделано. Обидно, конечно, что водителю «Жигулей» удалось сбежать, но, думаю, встретимся мы с ним скоро.

Ш. БАЙБЕКОВ.

спорт

ХРОНИКА СОРЕВНОВАНИЙ

★ ЛЫЖИ

ЛИШЬ 7-е место смог занять лучший из советских спортсменов — Валерий Медведцев — на 10-километровой трассе на чемпионате мира по биатлону в финском городе Лаhti. Время Валерия, не допустившего ни одного промаха в стрельбе — 31 мин. 44,6 сек. А победил 20-летний немецкий спортсмен Марк Кирхнер — 30:48,1 — поразивший все мишени. На 2-м месте — его соотечественник Франк Лук — 31:12,8 (2 промаха), третьим был Эрик Квалфосс (Норвегия) — 31:27,9 (1).

★ ШАХМАТЫ

СТУДЕНТ пятого курса исторического факультета КазГУ, кандидат в мастера спорта по шахматам Сергей Ким стал победителем первого чемпионата Ассоциации корейских культурных центров Казахской ССР. Кроме титула и денежной награды Сергей завоевал путевку на поездку в Южную Корею.



По закону гармонии

ВЕЧЕР, посвященный дружбе народов Индии и Узбекистана, прошел в большом зале Бухарского государственного музыкального училища имени Мухтара Ашрафи. Многочисленные гости, среди которых были и индийские рабочие, строящие в Бухаре гостиницу, и жители областного центра, приветствовали секретаря Бухарского горкома партии М. С. Абдуллаева и представителя индийской строительной фирмы «Ларсен энд Тубро Лимитед» господина Хури. Они отметили, общность культур и традиций индийского и узбекского народов, их давние экономические и торговые связи, которые продолжают и по сей день.

Музыкальную программу открыл ансамбль макомистов училища. В концерте также приняли участие лауреат шестого Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве Ари Бабаханов, индийское трио в составе Жаа Бенаржи, Самира Кумар Бенаржи и Хата Бабева, исполнившие песни и мелодии из индийских кинофильмов.

— Гармония — это закон не только музыки, это закон, по которому развивались и мы надеемся, будут развиваться впредь отношения между Индией и Узбекистаном, — сказал в заключение вечера господин Хури; пожелавший советскому народу добра, мира, изобилия.

А. КУДРАТОВ.

НА СНИМКАХ: выступают гости из Индии. Фото А. БЕНЬЯМИНОВА.

ПОЧТА «КРАСНОЙ КНИГИ КУЛЬТУРЫ»

НЕИЗВЕСТНЫЙ РОМАН АБДУЛЛЫ КАДЫРИ

Где теряются его следы

ЖИЗНЬ и литературная деятельность выдающегося узбекского писателя Абдуллы Кадыри (1894—1938) оборвалась на самом взлете. Он пал жертвой тоталитарного режима и долгие годы его имя значилось в списке «врагов народа». Он был из тех, кто не умел, да и не хотел приспособляться к подлости, лгати и изворачиваться, и как «поэт-невольник» чести пал, оклеветанный молвой. Ныне его творческое наследие возвращается народу, все глубже осознается гражданский подвиг писателя.

Уже в первых своих произведениях он бросил вызов черному прошлому, увлек читателя искренностью и глубиной чувств. Восторженно одаренная личность, А. Кадыри успел проявить себя во многих литературных жанрах. Это и рассказы, и драматургия, и исторические романы. Немало сделал и как переводчик русской классической литературы на узбекский язык. Именно он вывел узбекскую прозу на новую орбиту мировой литературы. И в мрачные годы запрета произведения писателя переписывали от руки, жадно читали, хотя это было чревато опасными последствиями. И сейчас жите люди, пострадавшие только за чтение романов А. Кадыри, за то, что держали дома его книги...

Сегодня имя писателя хорошо знакомо не только советскому, но и зарубежному читателю. Его исторические романы переведены на многие языки народов СССР, изданы за рубежом. Каждый, кто прочитает исторические романы Абдуллы Кадыри «Минувшие дни» и «Скорпион из алтаря», ощутит руку блестящего мастера. Писатель всегда проявлял особый интерес к истории, историческим образам и темам, умел уловить в череде событий значимое и важное.

Известно, что в 1929—1930 годы он трудился также над созданием своего третьего исторического романа под условным названием «Наложница амира Умархана». Материал для него собирался как путем изучения многочисленных исторических хроник, написанных в XIX в. на персидском и староузбекском

языках, так и бесед с различными людьми — жителями тех мест, где должны были происходить события задуманного романа.

С этой целью он неоднократно ездил в Коканд, Фергану, Наманган и другие города. Здесь романтист встречался с местными жителями, записывал беседы со стариками — очевидцами событий прошлого. Словом, черпал сведения для будущего романа из первых рук.

А. Кадыри явился первым собирателем и истолкователем устных рассказов о событиях минувших дней. Без привлечения этих волнующих свидетельств очевидцев с их собственной интерпретацией исторических событий романтист не мыслил создание книги. Таким образом, для него были важны не только сообщения исторических хроник, но и то, как это прошлое запечатлелось в памяти узбекского народа, в его рассказах, легендах и преданиях.

В 1935 году в газете «Кизил Узбекистон» А. Кадыри писал: «Прежде чем писать какое-либо произведение, я основательно изучаю материалы по намечаемой мною вещи. Если я собираюсь писать о какой-нибудь местности, не выезжая на то, это место неоднократно видел, опять тщательно осматриваю его, чтобы лучше узнать».

Замысел романа родился у него задолго до того, как приступил непосредственно к его осуществлению. Читатели «Скорпиона из алтаря», наверное, помнят, что описывая родословную героя, автор делает небольшой исторический экскурс, назвав его «Наложница амира Умархана».

Поскольку не сохранилось никаких бумаг, записей или вариантов, которые позволили бы проследить ход работы над романом «Скорпион из алтаря», сейчас трудно точно указать, на какой стадии работы автор включил в него указанную вставную главу и какие при этом преследовал цели. Как бы там ни было, конечно же, сделано это отнюдь не случайно. Свидетельство тому — работа над романом с одноименным названием, в основу его должна была лечь именно эта глава, повествующая о наи-

более трагическом периоде истории Кокандского ханства.

Таким образом, эта глава являлась своеобразной предпоймой обширного романа, охватывающего хронологически более ранний период, чем «Минувшие дни» и «Скорпион из алтаря».

Хотя А. Кадыри и собрал необходимый для романа «Наложница амира Умархана» материал, его создание откладывалось на неопределенное время. Романист прекрасно сознавал, что собранный материал требует еще обработки и тщательной проверки надежных исторических хроник. Это подтверждает слова писателя, приведенные в воспоминаниях его сына Х. Кадыри «О моем отце»: «При создании исторического произведения нельзя тотчас же полагаться на чьи-либо, будь то устные или письменные свидетельства; их необходимо как следует проверить, взвесить на весах логики, а уж затем вводить в произведение, дабы у читателя не возникло никаких возражений и сомнений».

Итак, материал собран, нужно только его «как следует проверить» и «взвесить на весах логики», что можно было сделать лишь на основе авторитетного и надежного письменного источника. И тут возникает вопрос: знал ли А. Кадыри о существовании такого сочинения? Судя по словам его сына, знал: «Я помню, как отец говорил: «Необходимость для романа материал собран. В восточной библиотеке Ташкента хранится одна редкая рукопись по истории того периода, написанная младшим братом Умархана (если не ошибаюсь, кажется, он так говорил, — Х. К.). Теперь: если засяду за эту книгу и в течение месяца прочитаю ее, а затем хоть разок съезжу в Бухару, то достаточно. Покончив с домашними повседневными делами, хорошенько возьмусь и за одну зиму завершу роман».

«Я помню, как однажды Мирза Кокандский повел нас в гости в дом одного человека. Этот человек также был в преклонных годах, знавший немало исторических сочинений... В последние годы жизни он занимался продажей

Э. ХУРШУТ.

Главный редактор А. Г. МУХТАРОВ.

Редакционная коллегия:

В. З. ИИМ (Енисейский Ташкентский и Среднеазиатский Владимир), А. И. КОВАЛЕВ, Л. Г. ЛЕВИТАС, Д. МАМАТОВ, Л. Н. ПАК (зам. главного редактора), Ф. РАХИМОВ, М. РУЗМАТОВ, А. Р. САЙДОВ (зам. главного редактора), М. Х. САДЫКАСОВ, А. Р. ТАХТАЕВ, С. Ф. ТИМОФЕЕВ, А. В. ТЮРИКОВ (ответственный секретарь), Р. Х. ФАРХАДИ, Э. ЮСУПОВ.

Наш адрес:

700000, Ташкент, ГСП, ул. Ленинградская, 19
123 456 78 910 1112



Народное СЛОВО